

俄乌谈判三问

新华社记者惠晓霜

俄罗斯与乌克兰代表团2月28日在白俄罗斯举行24日俄方开展特别军事行动以来首次谈判。尽管双方从冲突爆发一开始就表示愿意谈判,但谈判推进一波三折,谈判地点为何难定、双方谈判代表如何构成以及谈判议题能否对接等值得关注。



这是在白俄罗斯戈梅利州拍摄的谈判场地外景。新华社/卫星社

谈判地点为何难定?

国际社会高度关注俄乌谈判,然而各方一直没有发布谈判确切举行地点。俄总统新闻秘书佩斯科夫27日宣布,双方预定在白俄罗斯戈梅利州首府戈梅利市谈判,这由乌方提议。

戈梅利州位于白俄罗斯南部,与乌克兰北部边境和俄罗斯西部边境接壤,戈梅利市距乌克兰首都基辅200多公里。

然而,乌克兰总统泽连斯基表示,由于俄军从白俄罗斯向乌克兰发动攻势,乌方不能接受在白俄罗斯境内谈判。他提出另外几个选择,包括波兰华沙、匈牙利布达佩斯、土耳其伊斯坦布尔、斯洛伐克布拉迪斯拉发和阿塞拜疆巴库等。按照他的说法,只有这样才能保证谈判的真诚。

但是,上述地点多数在北约成员国境内,不为俄方所乐见。

27日晚些时候,白俄罗斯总统卢卡申科先后与泽连斯基和俄罗斯总统普京通电话。据佩斯科夫说,卢卡申科告知俄方,乌方愿意在戈梅利州谈判。

乌克兰总统办公室稍后宣布,乌方将派代表团谈判,地点将在普里皮亚季河附近的白俄罗斯与乌克兰边境地区。乌方说,卢卡申科“负责确保部署在白俄罗斯领土上的全部飞机、直升机和导弹在乌方代表团赴会、谈判和返回期间不会升空”。

谈判代表如何构成?

根据佩斯科夫发布的信息,俄方代表团成员来自外交部、国防部、总统办公厅等部门。代表团团长为俄总统助理梅金斯基。

乌克兰代表团成员包括国防部长列兹尼科夫、总统办公室顾问波多利亚克、乌克兰人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚等人。

俄罗斯代表团28日上午即已抵达会谈现场,乌克兰代表团则在中午时分乘直升机抵达会场。卫星通讯社援引消息人士的话报道,“出于人身安全考虑”,乌方代表团绕道波兰进入白俄罗斯。

谈判议题能否对接?

俄罗斯方面指责北约罔顾对俄承诺,无视俄方核心安全诉求,多年来持续推进东扩。俄方一再敦促北约不再谋求接收乌克兰等俄周边国家加入北约,要求北约不在这类国家部署威胁俄国家安全的武器,但始终没有获得回应。

佩斯科夫24日说,俄方希望能解决包括乌克兰中立地位以及乌克兰不在其境内部署武器等“红线问题”,并就这些问题同乌方谈判。

泽连斯基25日说,乌方“不害怕”就中立地位与俄方谈判。其新闻秘书尼基福罗夫同日说,乌方愿就“停火与和平”谈判。

普京24日宣布在乌东地区开展特别军事行动后,曾于25日下令暂停军事行动。佩斯科夫说,俄方此举旨在为谈判创造条件,但是乌方拒绝谈判,俄方于26日恢复军事行动。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克回应,乌方拒绝俄方的“最后通牒”,只接受全面谈判;俄方清楚乌方对于谈判模式和立场的看法。

克里姆林宫27日说,普京与以色列总理内特通电话时说,俄方代表团已在白俄罗斯准备与乌方谈判,后者“反复无常,还是没抓住这一机会”。普京当天还下令俄军战略威慑力量进入特殊战备状态。

乌克兰总统办公室28日说,谈判的“关键事项”是“立即停火和(俄罗斯)从乌克兰撤军”。(参与记者:黄河、李奥、耿鹏宇、李东旭)

新华社北京2月28日电

俄国防部:俄战略导弹部队等开始战备值班

新华社莫斯科2月28日电(记者华迪)根据俄罗斯国防部消息,俄国防部长绍伊古2月28日向俄总统普京报告说,俄战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵的执勤力量均已加强,开始战备值班。

27日,普京下令将俄军威慑力量调至特殊战备状态。据塔斯社报道,俄战略威慑力量旨在遏制外界对俄联邦及其盟国侵略,并在战争中使用包括核武器在内的各种武器击败侵略者。

北约向乌克兰提供反坦克武器和防空导弹

新华社布鲁塞尔2月28日电(记者李骥志 付一鸣)北约秘书长斯托尔滕贝格2月28日在社交媒体上表示,北约正在向乌克兰提供防空导弹、反坦克武器及其他援助。

北约27日晚表示,北约盟国继续加强对乌克兰的政治支持和物资援助,数以万计反坦克武器、数百枚防空导弹以及小型武器和军火弹药正被运

往乌克兰,北约国家还向乌克兰提供经济援助和人道主义援助。

北约称,比利时、加拿大、法国、德国、英国、美国等已经或正在批准向乌克兰运送军事装备,包括标枪导弹和防空导弹等关键武器。

斯托尔滕贝格说,北约多年来一直向乌克兰提供援助,自2014年起还帮助乌克兰武装部队进行训练和改革。

欧盟和加拿大宣布对俄关闭领空

新华社北京2月28日电 欧盟委员会主席冯德莱恩27日宣布,欧盟国家将对俄罗斯飞机关闭领空,涉及归属俄罗斯、在俄注册和由俄控制的飞机,也包括私人飞机。

依据最新发布《欧盟公报》,禁令28日起生效。

俄罗斯方面暂未回应。俄罗斯国际航空公司27日说,将取消所有前往欧洲的航班,期限待定。

冯德莱恩发声前,英国和多个欧盟成员国已经宣布对俄罗斯飞机关闭领空,俄方采取了对等反制措施。

加拿大27日同样宣布立即对俄罗斯飞机关闭领空。加拿大与俄罗斯之间目前没有直飞航班,但加方决定影响到飞经加拿大领空的俄罗斯与美国间航班。

路透社援引美国官员的话报道,美方正在考虑类似举措。美国国家安全委员会就美方是否会对俄关闭领空

拒绝发表评论。美国联邦航空局也暂未就此作出回应。

航空禁令让全球航空业在新冠疫情冲击和燃油价格上涨之中进一步承受压力。乌克兰局势已令不少航空公司重新规划航线,导致更长飞行时间和更高燃油成本。

美国航空分析师罗伯特·曼说,客运航线重新规划后,一些航空公司每小时飞行成本将增加4000美元至1.2万美元,具体取决于飞机大小和燃油价格,“一些线路变得不经济或不切实际”。

美国物流企业联邦快递公司和联合包裹运送服务公司称,已暂停部分涉俄罗斯货运业务。

追踪全球民航飞行状况的专业网站“24小时飞行雷达”发言人告诉路透社记者,数十架从美国阿拉斯加州阿克雷奇国际机场起飞的货机正在重新设计航线,它们此前通常飞经俄罗斯东部领空。(陈立希)

拉脱维亚议会通过法律 允许本国公民赴乌克兰参战

新华社里加2月28日电(记者郭群)拉脱维亚议会在2月28日举行的特别会议上紧急通过国家安全法修正案,允许本国公民作为志愿者赴乌克兰参战。

据拉通社报道,国家安全法修正案将于3月1日生效。新法规定,拉脱维亚公民在拉武装力量预备役进行登记后即可赴乌克兰参战。

拉脱维亚国家安全法规定,禁止

拉公民在外国或其他国际法主体的军队、内部军队、军事组织、情报或安全机构、警察或司法机构服役,欧盟、欧盟成员国、北约成员国机构和一些国际组织机构除外。

俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动后,乌克兰总统泽连斯基责怪美西方国家没有给乌克兰提供实际支持,只是乌军在独立战斗,没有任何国家向乌克兰作出派兵保证。

国际社会继续呼吁通过对话和平解决俄乌冲突

新华社北京2月28日电 综合新华社驻外记者报道:连日来,一些国家和国际组织继续呼吁通过对话和平解决俄罗斯与乌克兰冲突,避免采取可能进一步恶化局势的行动。

巴西总统博索纳罗27日在新闻发布会上说,巴西将以任何可能的方式帮助寻求冲突解决方案。

伊朗总统莱希27日在内阁会议上说,伊朗支持所有旨在和平解决冲突的外交努力,并准备为乌克兰恢复和平提供任何帮助。

加纳外交和地区一体化部长博奇韦27日在新闻发布会上说,加纳鼓励通过对话和平解决俄乌冲突。

黎巴嫩总统奥恩表示,黎巴嫩支持根据联合国宪章和相关国际法,通过政治谈判解决俄乌冲突。

文莱外交部26日晚发表声明,呼吁有关各方遵守联合国宪章和国际法,缓和紧张局势,避免采取可能进一步恶化局势的行动。

法国总统府爱丽舍宫27日发表声明,呼吁俄乌在和平谈判前实现停火。

联合国妇女署执行主任巴胡斯27日发表声明,呼吁冲突各方加强对妇女和女孩的保护。(参与记者:唐霁、邢建桥、许正、刘宗亚、薛飞、卓卓丹、王建刚、高文成)